

## 第三届哲学社会科学名家

### 贵州学术年会暨贵州省史学会 2018 年年会

#### 改革开放四十年贵州发展的回顾与展望学术研讨会

为纪念改革开放 40 周年，深入探讨改革开放以来贵州政治、经济、文化、社会等方面所取得的成就，总结贵州的改革精神和发展经验，对贵州的进一步发展提出建议与设想。同时，总结改革开放以来贵州省史学研究的系列成果，展望贵州史学发展的未来。由贵州省社会科学界联合会、贵州省史学会、贵州民族大学主办，贵州民族大学民族学与社会学学院承办，贵阳市历史学会协办的“改革开放四十年贵州发展的回顾与展望”学术研讨会于 2018 年 10 月 19 日~21 日于贵州民族大学召开。

20 日上午，会议开幕式在贵州民族大学老图书馆 301 会议室盛大召开，贵州民族大学民族学与社会学学院原院长石开忠、贵州省社科联宋健巡视员、贵州省史学会会长欧阳恩良、贵阳市史学会常务副会长陈金萍分别致辞。

石开忠代表贵州民族大学对参会的领导、专家表示热烈欢迎。他指出，贵州民族大学历史学专业 1983 年开始招收本科生，在长期办学过程中，形成了良好的学术传统。以张正东、侯绍庄、史继忠、顾朴光、杨昌儒、石开忠、吴秋林等著名的史学与民族学专家为代表，在中国社会形态演变史、土地关系史、贵州民族关系史、贵州文化遗产等方面取得了诸多成就，至今已扩展至文物与博物馆等应用层面，形成了以历史学和民族学理论方法与地方历史文化调查紧密结合的学科特色。贵州民族大学的历史学专

业是贵州省专业综合改革试点专业，“田野史学特色课程群”入选贵州省一流大学一流课程重点建设项目，2018年申报并获批文物与博物馆专业硕士授权点，实现贵州省文博领域硕士生培养零的突破。近十年来开展的“田野史学”实践探索，已经取得了一系列成果，出版《田野史学理论与实践》第一辑、在贵州民族报开设“田野史学”专栏、编撰完成系列田野调查报告和村寨志，产生了较大的社会影响。今天，各位领导、专家和学者莅临贵州民族大学，围绕当前改革开放四十年贵州发展的回顾与展望的热点焦点问题，开展学术研讨，意义重大，对我校在学科专业建设、教学科研进步和硕博研究生培养等方面影响深远。相信在与会各位专家学者的关心指导下，在贵州民族大学各族师生的共同努力下，贵州民族大学在学科专业建设、教学科研和人才培养等方面将会取得更大成绩，为我省全面决战脱贫攻坚、决胜同步小康以及乡村振兴做出积极贡献。

宋健在致辞中说，贵州省史学会成立于1983年，是改革开放后贵州省成立最早的三个省级学会之一。35年来，省史学会以推动贵州史学研究，助力贵州发展为己任，取得了一系列重大成果。今年是改革开放40周年，改革开放的四十年，是贵州腾飞的四十年，贵州省地区生产总值从1978年的47亿元上升到2017年的13540.83亿元，增长了288倍；人均GDP从1978年的175元上升到2017年的37956元，增长了217倍。改革开放带来的影响，不仅仅是这一组数据这么简单，涉及政治、经济、文化、社会方方面面。以史为镜，可以见兴替。以史为鉴，述往思来，是我国史学发展的优良传统。我们要深入探讨改革

开放以来贵州发展的历史经验，总结发展的客观规律，凝练贵州精神，注重史学研究的现实关怀，多做有益于世的史学研究。同时，也要深入探讨史学发展的现状与趋势，不断推陈出新，推动贵州史学的发展。

欧阳恩良指出，贵州省历史研究曾在全国范围内具有重要影响力，贵州省史学会在吴雁南、熊宗仁等老一辈学者的领导下取得了辉煌成绩。我们要发扬老一辈学者的优良作风，扎实钻研基础研究，努力推动史学的现实关怀，以学术会议推动史学争鸣，促进学会的不断发展。要规范学会管理，让学会回归学术，扎扎实实推出一系列能够传于后世的经典学术成果。

贵阳市历史学会常务副会长陈金萍说，一切伟大的成就都是接力探索、接力奋斗的结果，一切伟大的事业都需要承前启后，继往开来，我们要通过回顾历史，总结经验，探索未来的发展。更加坚持改革开放不动摇，更加对中国的特色社会主义不动摇，坚持中国特色理论，尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想不动摇。充分发挥史学界的学史、治史、用史的优势，进一步加强贵州重大历史事件和历史人物的研究。加强中国特色社会主义建设新理念、新思想的研究，以更多更好的研究成果，助推贵州经济社会发展的历史性跨越式发展作出新的更大的贡献。

随后，进行了大会主场报告，由贵州省史学会会长欧阳恩良主持。贵州省史学会荣誉会长熊宗仁报告主题为“改革开放四十年贵州史学研究的回顾与前瞻”，凯里学院姜明副

教授报告主题为“清水江文书研究的现状与展望”，贵州民族大学石开忠教授报告主题为“20世纪贵州的三次民族调查及其价值与意义”，贵州师范大学严奇岩教授报告主题为“地方学的兴起与明清史研究中的‘贵州话语’”，贵州财经大学李飞龙教授报告主题为“改革开放四十年与中国当代史研究的回顾与展望”、贵州民族大学叶成勇教授报告主题为“云贵高原东部碑刻文献整理研究综论”。

下午 14 时开始的小组讨论共分为三组进行，围绕“改革开放四十年来贵州发展的回顾与展望”、“贵州地方历史文化研究”、“传统文化研究”等主题展开，分别由贵州财经大学马克思主义学院院长何伟福教授、贵州大学中国文化书院栾成斌博士、贵阳学院马克思主义学院院长周术槐担任小组组长，贵州民族大学莫子刚教授、贵州省委党校社会学教研部主任伍小涛教授、贵州师范大学严奇岩教授分别担任小组评议人。

下午 17 时举行了大会闭幕式，由贵州省史学会常务副会长兼秘书长杨斌教授主持。各组长对本小组的讨论情况进行了详细汇报。石开忠教授作了会议的总结发言，他指出，本次会议贵州省贵阳市及各地州高校、研究机构，及部分省外高校、期刊社学者 90 多人参会，收到论文 70 余篇。他特别对一些老专家表示了敬意，指出老学者提前到会，认真参会的精神值得年轻学者的学习。大会主场报告符合会议宗旨，老会长熊宗仁的报告对学会具有指导意义。他还对学会工作和学术交流提出了建议。会上，还举行了会议论文一、二、三等奖和优秀奖颁奖典礼、学会理事聘书颁发典礼。

本次学术年会取得圆满成功！会议决定 2019 年贵州省史学会年会主题为纪念中华人民共和国成立 70 周年。



会议开幕式



会议开幕式



贵州省社科联宋健巡视员致辞



贵州省社科联学会部副部长（主持工作）张秋涛发言



贵州民族大学教授、贵州省史学会副会长石开忠致辞



贵州省史学会会长欧阳恩良致辞



贵阳市历史学会常务副会长陈金萍致辞



贵州省史学会常务副会长兼秘书长杨斌教授发言



贵州省史学会荣誉会长熊宗仁做主题报告



贵州省委党校社会学教研部主任伍小涛教授发言



贵州财经大学马克思主义学院院长何伟福教授发言



贵阳学院马克思主义学院院长周术槐教授发言



贵州民族大学民族学与社会学学院历史系主任叶成勇教授



贵州师范大学历史与政治学院严奇岩教授



贵州财经大学李飞龙教授



贵州大学中国文化书院栾成斌博士发言



会议闭幕式